Aufgabe 1989 6c:

Ein neuer Tank hat die Form eines Zvlinders mit einer Héhe von 4,0 m und einem
Durchmesser von 7,0 m. Eine kegelstumpfférmige Auffangwanne, die im Schaden-
sfall den vollen Tankinhalt aufnehmen muss, soll innen mit einem Schutzanstrich

versehen werden.

Wieviel Quadratmeter Flache sind zu streichen, wenn die Wanne 1,0 m hoch ist und

ihr unterer, kleinerer Durchmesser 9,0 m betragt?

Strategie 1989 6¢:
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Strategie 1989 6¢:

Struktogramm:

1

2 2
Viest = 3 - Nyes '(rKeSt- s, ~Teest, +rKeStz)

Losung 1989 6c:

1. Berechnung des Zylindervolumens szlg

_ 2
VZYl =T 'rZyI -h

7y Formel Zylindervolumen

V,, =7-3,5-4
V,, =7-12,25-4
V,,, =153,9m’

2. Berechnung der Grundkreisfldache des
Kegelstumpfes G:

2

G=m- fest,  Formel Kreisfléche
G=n-4,5

G=17-20,25

G=63,6m’




Losung 1989 6c¢:

3. Berechnung_des Kegelstumpf-Deckkreisradius I, :

VKeSt = Vz_vl

Ve = 153,9m?
1

VKeSt = § T hKeSt (ereSt._ + rKeSt._ ’ rKeSt: + rr?eSt: ]
1 i 2 2 3
153,9 =2 7-1(4,5 +4,5 g, + Rest,) | >
147 = 4,5° + 4,5- heest, + r,fest1
147 =20,25+4,5- Mkest, T réestz Seiten tauschen
2. +4,5r_, +20,25=147 |-147
. - Quadratische
e, +4/5 i, ~126,75-0 Pl
x> +px =0 pund g
bestimmen
p=4,5
p, (P’

Xia=—g X, —-— Ldsungsformel

' 2 4

2

. :_4,5i\/4,5 -

“~ 2 4
o, =—2,25i\/%+126,75

2 4
N, = -2,25+ \/ 5,0625+126,75

r,, =-2,25+,131,8125

2

r, =-2,25%11,48

2,
r, =-2,25+11,48
r, = 9,23m

= -2,25-11,48
keine Ldsung,

R, = m da negativ

4. Berechnung der Kegelstumpf-Mantellinie s:
. 2 Pythagoras im
s =(r.. —r ] + : -
( KeSt, Kest, | kest rechtwinkligen
griinen Dreieck

s? =(9,23-4,5)" +1?
s?=4,73"+1°

5?2 =22,3729 +1

s? = 23,3729 v
s=4,83m

e

- rKeStl




Losung 1989 6c¢:

5. Berechnung_des Kegelstumpf-Mantels M:_ r

M=n -(rKeSt_ +rK£t:]-s
M=r-(4,5+9,23)-4,83
M=n-13,73-4,83

M = 208,3m?

6. Berechnung der Kegelstumpf-Innenfliache A:
A=G+M
A=63,6+208,3

A=271,9m?*




